

安化县农村人居环境整治工作领导小组文件

安人居领发〔2023〕1号

关于2022年度全县农村人居环境整治工作 年终考核情况的通报

各乡镇（区、场）：

2022年，我县农村人居环境整治提升工作在县委县政府的正确领导下，通过各乡镇党委、政府的精心组织，认真落实“党建引领·三员两长网格化管理责任机制”，深入推进“三清一改”村庄清洁行动，扎实推动各项工作任务的完成，广泛发动群众参与美丽庭院“六个一”创建，全县农村人居环境整治得到较大提升。

一、工作成绩

（一）付费机制有序推进

自2022年4月份下发《安化县农村垃圾治理付费服务机制实施方案》以来，各乡镇根据各自实际情况，乡镇主要领导、分管领导亲自开展调研，起草、讨论方案，召开动员

会进行部署。村级利用“屋场会”，与群众面对面深入交流、探讨，还利用广播、微信等媒体积极宣传，形成了农村垃圾治理付费服务机制实施的浓厚氛围。目前，全县共有 278 个村（社区）实施了农村垃圾治理付费服务机制，收取服务费 482 万余元。

（二）整治活动深入开展

1. 深入开展村庄清洁行动。433 个行政村（社区）将农村人居环境整治“三清一改”村庄清洁行动纳入村规民约，每季度开展一次村庄清洁行动，各村支部村委积极动员群众广泛参与，村庄清洁行动活动开展得有声有色。2022 年，全县共清除卫生死角 2062 处、清理农村生活垃圾 2095 吨、清理村内塘沟 2137 处、清理沟渠 2300 余公里、清理河道 1790 余公里、清理农村生活垃圾非正规堆放点 960 余处、清理农业生产废弃物非正规堆放点 362 处、治理农村黑臭水体 205 处，打捞水面垃圾及漂浮物 17000 余吨、拆除乱搭、乱建 467 处。

2. 完成抽水蓄能开工仪式农村人居环境整治活动。为了完成仙溪镇区人居环境整治工作，保证 8 月 1 日抽水蓄能项目开工仪式的正常进行，我们成立工作专班，抽调精干人员，集中时间，安排资金，全面开展二广高速仙溪出口、政府周围美丽庭院“六个一”建设，共投入 30 万元，建设美丽菜园 28 亩，为抽水蓄能项目开工仪式的正常举行奠定了基础。

（三）示范创建成效明显

1. 省市县美丽乡村示范创建。按照美丽乡村建设“三级同创”的要求，扎实开展美丽乡村创建。各乡镇积极动员有条件的村开展美丽乡村创建，各创建村积极组织群众投工投劳，动员乡贤赞助。全县各乡镇、村共投入美丽乡村建设 2000 万余元，完成建设项目 159 个。2022 年小淹镇肖家村确定为省级美丽乡村示范创建村，滔溪镇滔东社区、羊角塘镇竹田村成功创建市级美丽乡村，大福镇建炉村等 32 个村创建为县级美丽乡村。

2. 美丽庭院“六个一”示范创建。2022 年。我县按照“因地制宜，分类施策，统筹推进，农民主体”的原则，以美丽庭院“六个一”建设为主要内容，积极农村人居环境整治示范村创建，充分利用房前屋后的空坪闲地，开展果、菜、花、草等特色经济作物种植，形成“菜园+花园”的经济模式，完成 32 个美丽庭院“六个一”示范村创建。创建美丽庭院 1040 户。以美丽庭院“六个一”建设为基础，按照“五微五治一特”美丽屋场建设要求，全县打造 50 个美丽屋场。

3. 垃圾分类减量试点示范。2022 年我县选择冷市镇全域开展农村生活垃圾分类减量试点示范，其他乡镇都选择了 1-2 个村开展垃圾分类减量试点。县人居办制作并下发垃圾分类减量宣传手册 12000 余册，试点村充分利用村村响、微信等现代媒体进行深入宣传，大力营造垃圾分类减量氛围。

冷市镇出台垃圾减量分类实施方案，各村完善垃圾分类设施，共购置大、小垃圾分类桶 58000 余个，并选择文昌村、大仓村开展试点示范，积极加强农户垃圾分类宣传引导，在全县取得了很好的示范引领作用。

（四）工作任务完成出色

1. 完成了全市乡村振兴流动现场会打造。县委县政府高度重视流动现场会示范点建设，多次召开会议研究部署，从示范点的确定、方案设计、资金投入方向、项目建设等进行了反复研究，最终确定小淹镇肖家村、羊角塘镇云盘村、江南镇黄石村为全市乡村振兴流动现场会示范点创建村，重点建设肖家村、云盘村。要求示范点的建设要体现安化特色，融入安化元素，挖掘安化地方文化，为全市乡村振兴提供可以复制、可推广的经验与做法。经过乡镇、相关县直单位的精心努力，小淹镇肖家村开展美丽庭院“六个一”建设的农户 125 户、规整菜园 15 亩、整治河道 800 米、道路美化序化 615 米、翻耕稻田 35 亩、稻田铺设观光道 750 米；羊角塘镇云盘村开展美丽庭院“六个一”建设的农户 25 户、规整菜园 7.5 亩、建设沿江风光带 900 余米、翻耕稻田 52 亩（进行大豆和玉米套作）。7 月全市乡村振兴流动现场会如期举行，我县示范点建设得到市委、市政府领导和全市参会人员的高度肯定。市委书记在现场会上 9 次提到肖家村创建经验。

2. 完成了农村改厕工作任务。2022年以来，全县积极开展旱厕“清零”行动，扎实推进以饮用水源地保护村、农村生活污水治理试点村、农村人居环境整治“百村示范”“千村整治”行政村和善溪河流域等行政村为重点的农村户用卫生厕所改造，全面推进以村级活动中心，茶马古道、云台山旅游区、蚩尤故里、梅山文化园、茶香花海等旅游景点和休闲农业等区域为重点的农村公共厕所建设。全面完成新(改)建农村改厕7332户任务。

3. 完成了2022年农村污水治理任务。我县按照乡村振兴总要求，围绕稳步解决农村黑臭水等突出环境问题，积极推进农村生活污水治理项目实施。2022年，农村生活污水治理项目涉及梅城镇望城村、小淹镇双仙村、田庄乡龙门新村、冷市镇马桥村、龙塘镇龙门村、柘溪镇广益社区等6个乡镇6个村（社区），完成2045户两格提篮式厨房隔油池，任务完成率达100%，建设小型生态池1700余个。项目实施村农村生活污水（厨房灰水）治理设施覆盖率达到村域常住居民农户数75%，农村生活污水乱排乱放得到了有效管控，污水治理得到了明显提高，农村人居环境得到明显改善。

4. 完成了迎国检农村人居环境整治任务。为了做好巩固脱贫成果同乡村振兴有效衔接迎国检工作，县人居办多次下发展农村人居环境整治要求，切实落实“门前三包”责任状，要求各乡镇、村、驻村帮扶队、帮扶责任人要落实责任，切

实帮助脱贫户、监测户搞好房前屋后环境卫生，加强普通农户整洁度，落实公共区域长效保洁。通过一系列措施，我县巩固脱贫成果同乡村振兴有效衔接迎国检圆满通过，农村人居环境整治工作在迎国检中得到高度肯定。

二、主要问题

（一）宣传发动不够深入。虽然我县农村人居环境得到较大改善，但群众参与度不够，宣传发动不深入，少数村农户房前屋后不整洁，“散、乱、差”现象仍然存在。

（二）群众改厕参与不高。由于我县特殊的地形地貌，地质较硬，农户土地较少，安装施工难度大；加上我县农村外去务工人员较多，家中剩余劳动力较少，甚至无人居住，存在化粪池没有接通进粪管或起浮的现象。

（三）长效保洁需待完善。“一阵风”现象仍然存在，应付思想时常出现，设施设备仍需完善；保洁员履职不到位，缺乏约束措施，“三员两长网格化”责任机制有的地方没有很好落实，部分党员示范作用不强。

三、工作要求

各乡镇要切实提高思想认识，深入宣传发动，健全长效机制，压实村（社区）、保洁员、督导员、劝导员、路长、河长、驻村帮扶队的责任，落实“包干责任制”和“门前三包责任制”，因地制宜创造性地开展美丽乡村建设和美丽庭院“六个一”创建，积极推进农村垃圾治理付费服务机制的

落实，切实解决农村人居环境整治资金投入瓶颈，完善村规民约，深入推进村庄清洁行动，提高群众的参与度和幸福感，为乡村振兴战略的实施打下较好基础。各乡镇要结合“欢乐健康年”村庄清洁行动，动员群众主动参与，全面开展大扫除、大清理、大整治，确保村庄干干净净，田园清清爽爽，农户漂漂亮亮，群众高高兴兴。

四、考核结果

(一) 乡镇先进单位名单

一类乡镇：冷市镇、平口镇

二类乡镇：龙塘镇、滔溪镇、小淹镇

三类乡镇：田庄乡、梅城镇、烟溪镇、仙溪镇、渠江镇

(二) 先进村、社区名单（排名不分先后）

冷市镇董家村、胡家村 小淹镇老安村

田庄乡龙门新村、文溪村 南金乡合兴村、三龙村

滔溪镇滔东社区、金山村 大福镇建炉村、禾黄村

柘溪镇梨坪村、柘杨社区 烟溪镇陈竹村

龙塘镇桃仙村、茶乡花海社区

梅城镇江湾村、黄泥村 羊角塘镇白沙溪村

东坪镇羊公村、百选村 高明乡建丰村、石岩村

乐安镇青峰村 仙溪镇三丰村、仙中村

奎溪镇角塘村、黄沙溪村 渠江镇桃坪村、城华村

平口镇新正社区、兴果村 江南镇天门村、红泥村

长塘镇新白羊村、丫山村 南区城南社区

清塘铺镇久泽坪村、山溪铺村 古楼乡赤水新村

(三) 乡镇先进个人名单 (排名不分先后)

1. 村(社区)人居环境整治工作先进个人名单

黄瑞红 (大福镇建炉村) 张 勇 (南金乡三龙村)

肖满意 (小淹镇肖家村) 黄玉辉 (羊角塘镇云盘村)

夏泽民 (古楼乡新潭村)

2. 乡镇政府(区、场)人居环境整治工作先进个人名单

饶 聪 (马路镇党委副书记)

王 炼 (江南镇镇长)

高水平 (长塘镇镇长)

刘婧雯 (东坪镇人大副主席)

王美龙 (羊角塘镇人居办主任)

3. 县直人居环境整治工作先进个人名单

雷玉辉 (县委办常务副主任)

杨芳超 (县政府办副主任)

陆就群 (县财政局农业股股长)

王 蒙 (县纪委监委派驻县农业农村局纪检监察组副组长)

刘 凯 (县人居办干部)

安化县农村人居环境整治工作领导小组

2023年3月16日

安化县农村人居环境整治工作领导小组办公室

2023年3月16日